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Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU  
vom 30. März 2020 

„Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 

Die Fraktion der CDU hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

„Die wachsende Nachfrage nach Kita-Angeboten und wieder ansteigende Schülerzahlen 
haben in den vergangenen Jahren maßgeblich dazu geführt, dass die vorhandenen 
Kapazitäten der Schulen sowie der Kinderbetreuungseinrichtungen in Bremen und 
Bremerhaven oftmals nicht mehr ausreichten. Da sich zudem die Planung und Realisierung 
von Bauvorhaben speziell auf diesem Sektor als besonders langwierig und anfällig für 
Verzögerungen zeigten, konnten kurzfristig zu befriedigende Ausbaubedarfe vielerorts nur 
durch das Errichten von Container-Mobilbauten befriedigt werden. 

Diesen Umstand vor Augen, gilt es sich bei Zeiten immer wieder ein aktualisiertes Bild vom 
Ausmaß der Nutzung von Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas zu machen, da 
andernfalls durchaus die Möglichkeit besteht den Überblick zu verlieren. Klar ist, die Anzahl 
der Standorte, mit unterschiedlichen Ausmaßen, Container-Standzeiten und 
Beschaffungsmodalitäten, wuchs in den zurückliegenden Jahren stetig an und somit auch 
die hiermit verbundenen investiven und konsumtiven Kosten. Anknüpfend an die Kleine 
Anfrage der Fraktion der CDU aus dem August 2016 (Drucksache 19 / 771), soll nunmehr zu 
dem Themenkomplex eine neuaufgelegte Gesamtbetrachtung erfolgen. 

Wir fragen den Senat: 

1. Wie viele Container-Mobilbauten werden aktuell insgesamt zu schulischen Zwecken im 
Land Bremen genutzt, wie lange sind diese schon Teil des jeweiligen Schulbetriebs und 
welche Nutzungsdauer ist noch vorgesehen (Bitte die gesuchten Informationen für jeden 
Schulstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen)? 

2. Wie viele dieser Container-Mobilbauten sind gemietet und wie viele sind Eigentum 
Bremens bzw. Bremerhavens (Bitte die Anzahl der Container-Mobilbauten für jeden 
Schulstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen und dabei nach Miete 
und Eigentum differenzieren)? 

3. Wie hoch ist der Betrag, der monatlich für die Miete dieser Container-Mobilbauten 
aufgewendet werden muss bzw. wie hoch waren die Anschaffungskosten (Bitte die 
jeweiligen Miet- bzw. Anschaffungskosten für jeden Schulstandort in Bremen und 
Bremerhaven gesondert ausweisen)? 

4. Wie viele Container-Mobilbauten werden aktuell insgesamt zu Kita-Zwecken im Land 
Bremen genutzt, wie lange sind diese schon Teil des jeweiligen Kita-Betriebs und 
welche Nutzungsdauer ist noch vorgesehen (Bitte die gesuchten Informationen für jeden 
Kita-standort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen)? 

5. Wie viele dieser Container-Mobilbauten sind gemietet und wie viele sind Eigentum 
Bremens bzw. Bremerhavens (Bitte die Anzahl der Container-Mobilbauten für jeden Kita-
standort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen und dabei nach Miete und 
Eigentum differenzieren)? 

6. Wie hoch ist der Betrag, der monatlich für die Miete all dieser Container-Mobilbauten 
aufgewendet werden muss bzw. wie hoch waren die Anschaffungskosten (Bitte die 
jeweiligen Miet- bzw. Anschaffungskosten für jeden Kita-standort in Bremen und 
Bremerhaven gesondert ausweisen)? 
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7. Welche Beträge veranschlagt der Senat für die laufenden Betriebskosten sowie die 
Instandhaltung all dieser Container-Mobilbauten und wie hoch ist der Gesamtbetrag 
(Bitte für jeden Schul- und Kita-Standort differenziert ausweisen)? 

8. Wie sind die jeweiligen Kostenlasten (investiv / konsumtiv) etwa für Anschaffung, 
Errichtung, Instandhaltung und den Betrieb von Container-Mobilbauten für Schulen und 
Kitas zwischen dem Land und den beiden Kommunen aufgeteilt? 

9. Welche zusätzlichen Beschaffungen oder Anmietungen von Container-Mobilbauten sind 
an welchen Schul- bzw. Kita-Standorten in Bremen und Bremerhaven derzeit vom Senat 
geplant bzw. bereits beauftragt (Stichtag 15.03.20; bitte die Anzahl der Container-
Mobilbauten für jeden Standort in Bremen und Bremerhaven sowie die veranschlagten 
jeweiligen Kosten für Miete bzw. Erwerb und Unterhalt gesondert ausweisen)? 

10. Wie viele der Container, die ursprünglich zur Flüchtlingsunterbringung angeschafft 
wurden, konnten bisher umgebaut bzw. umgenutzt und einer Verwendung zu Schul- und 
Kita-Zwecken zugeführt werden (Bitte jeweils nach Schul- und Kita-Standort differenziert 
ausweisen, an welchem diese in welcher konkreten Anzahl um- bzw. weitergenutzt 
werden)? 

a. Wie bewertet der Senat den erreichten anteiligen Wert (ergibt sich aus Antwort auf 
Frage 9), zu welchem Container, die ursprünglich zur Flüchtlingsunterbringung 
angeschafft wurden, bisher einer Um- bzw. Weiternutzung zu Schul- und Kita-
Zwecken zugeführt werden konnten? 

b. Was unternimmt der Senat und um besagten erreichten Wert der Weiternutzung 
gegebenenfalls zu steigern?“ 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

Bei den aufgeführten Mobilbauten handelt es sich sowohl um Maßnahmen der 

Mobilbauprogramme im Schul- und Kita-Bereich, die als Interimsstandorte für Neubauten 

errichtet wurden, als auch um Mobilbauten, die als Interimslösungen für 

Sanierungsmaßnahmen erforderlich sind. 

1. Wie viele Container-Mobilbauten werden aktuell insgesamt zu schulischen 

Zwecken im Land Bremen genutzt, wie lange sind diese schon Teil des jeweiligen 

Schulbetriebs und welche Nutzungsdauer ist noch vorgesehen (Bitte die 

gesuchten Informationen für jeden Schulstandort in Bremen und Bremerhaven 

gesondert ausweisen)? 

Im Land Bremen werden aktuell insgesamt 38 Container-Mobilbauten unterschiedlicher 

Größenordnungen zu schulischen Zwecken genutzt, davon zwei Container-Mobilbauten 

in Bremerhaven und 36 Container-Mobilbauten in der Stadtgemeinde Bremen. Die 

vorgesehene Nutzungsdauer ab Errichtung beträgt in der Regel fünf Jahre. Die 

Nutzungsaufnahme der derzeit genutzten Container-Mobilbauten ist zwischen 2013 und 

2020 erfolgt. 

Die gesonderte Ausweisung der Nutzungszeiträume je Schulstandort ist Anlage 1 zu 

entnehmen. 
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2. Wie viele dieser Container-Mobilbauten sind gemietet und wie viele sind Eigentum 

Bremens bzw. Bremerhavens (Bitte die Anzahl der Container-Mobilbauten für 

jeden Schulstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen und dabei 

nach Miete und Eigentum differenzieren)? 

Von den 38 zu schulischen Zwecken genutzten Mobilbauten sind 23 Mobilbauanlagen 

gemietet und 15 Mobilbauanlagen im Eigentum. In der Stadt Bremen sind 21 dieser 

Mobilbauanlagen angemietet und 15 Mobilbauanlagen befinden sich im Eigentum der 

Stadt Bremen. In der Stadt Bremerhaven sind zwei Mobilbauanlagen für schulische 

Zwecke angemietet. Es befinden sich keine Mobilbauanlagen im Eigentum der Stadt 

Bremerhaven. 

Die nach Miete und Eigentum differenzierte Ausweisung der Anzahl der Container-

Mobilbauanlagen je Schulstandort ist Anlage 2 zu entnehmen. 

3. Wie hoch ist der Betrag, der monatlich für die Miete dieser Container-Mobilbauten 

aufgewendet werden muss bzw. wie hoch waren die Anschaffungskosten (Bitte 

die jeweiligen Miet- bzw. Anschaffungskosten für jeden Schulstandort in Bremen 

und Bremerhaven gesondert ausweisen)? 

Die Mietkosten für die derzeit schulisch genutzten gemieteten Container-

Mobilbauanlagen im Land Bremen betragen monatlich insgesamt 381.518 Euro. 

Zusätzlich fielen Herstellungskosten für die Infrastruktur in Höhe von 11.853.421 Euro 

an. Die Anschaffungs- und Herstellungskosten für die Container-Mobilbauanlagen im 

Eigentum betrugen insgesamt 10.251.759 Euro. 

Die Mietkosten für die derzeit schulisch genutzten gemieteten Container-

Mobilbauanlagen in der Stadt Bremen betragen monatlich 276.328 Euro. Zusätzlich 

fielen Herstellungskosten in Höhe von 7.592.531 Euro an. Die Anschaffungs- und 

Herstellungskosten für die Container-Mobilbauanlagen im Eigentum der Stadt Bremen 

betrugen 10.251.759 Euro. 

Die Mietkosten für die schulisch genutzten Mobilbauanlagen in der Stadt Bremerhaven 

betragen monatlich 105.190 Euro. Zusätzlich fielen Herstellungskosten in Höhe von 

4.260.890 Euro an. Bei den beiden Mobilbauanlagen in Bremerhaven handelt es sich 

nicht um Erweiterungen, sondern um zwei neue Schulstandorte, die auf unbebauten 

Flächen entstanden sind. Anschaffungskosten sind nicht getätigt worden, da es keine 

Mobilbauanlagen im städtischen Eigentum gibt. 

Die Ausweisung der jeweiligen Miet- und Anschaffungskosten der Container-

Mobilbauten je Schulstandort ist Anlage 3 zu entnehmen. 
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4. Wie viele Container-Mobilbauten werden aktuell insgesamt zu Kita-Zwecken im 

Land Bremen genutzt, wie lange sind diese schon Teil des jeweiligen Kita-Betriebs 

und welche Nutzungsdauer ist noch vorgesehen (Bitte die gesuchten 

Informationen für jeden Kita-standort in Bremen und Bremerhaven gesondert 

ausweisen)? 

Im Land Bremen werden aktuell insgesamt 28 Container-Mobilbauten unterschiedlicher 

Größenordnungen für Kita-Zwecke im Rahmen der Erhöhung der Versorgungsquote 

genutzt. Alle dieser 28 Container-Mobilbauten befinden sich in der Stadt Bremen.  

Die vorgesehene Nutzungsdauer ab Errichtung betrug zunächst zwei Jahre. Die 

Nutzungsdauer wurde für weitere drei Jahre verlängert. Die Nutzung der derzeit 

genutzten Container-Mobilbauten wurde zwischen 2017 und 2018 aufgenommen und 

soll an 26 Standorten bis 2022 erfolgen. Die gesonderte Ausweisung der 

Nutzungszeiträume je Kita-Standort ist Anlage 4 zu entnehmen. 

5. Wie viele dieser Container-Mobilbauten sind gemietet und wie viele sind Eigentum 

Bremens bzw. Bremerhavens (Bitte die Anzahl der Container-Mobilbauten für 

jeden Kita-standort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen und dabei 

nach Miete und Eigentum differenzieren)? 

Alle 28 Mobilbauanlagen mit Nutzung für Kita-Zwecke in der Stadt Bremen sind 

angemietet. In der Stadt Bremerhaven bestehen keinen Mobilbauanlagen für Kita-

Zwecke 

Die Anzahl der Container-Mobilbauten je Kita-Standort ist der Anlage 5 zu entnehmen. 

6. Wie hoch ist der Betrag, der monatlich für die Miete all dieser Container-

Mobilbauten aufgewendet werden muss bzw. wie hoch waren die 

Anschaffungskosten (Bitte die jeweiligen Miet- bzw. Anschaffungskosten für jeden 

Kita-standort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen)? 

Die Mietkosten für die derzeit für Kita-Zwecke genutzten gemieteten Container-

Mobilbauanlagen in der Stadt Bremen betragen monatlich insgesamt 217.103 Euro. 

Zusätzlich fielen Herstellungskosten in Höhe von 18.437.926 Euro an. Da sich keine 

Container-Mobilbauanlagen mit Nutzung für Kita-Zwecke im Eigentum der Stadt Bremen 

befinden, sind keine Anschaffungskosten angefallen.  

In der Stadt Bremerhaven bestehen keinen Mobilbauanlagen für Kita-Zwecke, somit sind 

keine Miet- oder Anschaffungskosten angefallen. 
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Die Ausweisung der jeweiligen Miet- und Herstellungskosten der Container-Mobilbauten 

je Kita-Standort ist Anlage 6 zu entnehmen. 

7. Welche Beträge veranschlagt der Senat für die laufenden Betriebskosten sowie 

die Instandhaltung all dieser Container-Mobilbauten und wie hoch ist der 

Gesamtbetrag (Bitte für jeden Schul- und Kita-Standort differenziert ausweisen)? 

Die laufenden Betriebskosten für die alle Container-Mobilbauanlagen werden monatlich 

mit 84.960 Euro veranschlagt. Für die Instandhaltung der Container-Mobilbauten im 

Eigentum werden 21.454 Euro veranschlagt. Für die angemieteten Container-

Mobilbauten werden keine Instandhaltungskosten veranschlagt, da die Instandhaltung in 

der Miete enthalten ist. Die Betriebskosten für die Mobilbauten mit Nutzung für Kita-

Zwecke sind Bestandteil der Zuwendung an die Träger der Einrichtungen und sind somit 

in den konsumtiven Gesamtausgaben für die Kindertagesbetreuung enthalten. 

Insgesamt werden für Betrieb und Instandhaltung Kosten in Höhe von 106.413 Euro 

monatlich veranschlagt.  

Die Aufteilung nach Schul- und Kita-Standorten ist der Anlage 7 zu entnehmen. 

8. Wie sind die jeweiligen Kostenlasten (investiv / konsumtiv) etwa für Anschaffung, 

Errichtung, Instandhaltung und den Betrieb von Container-Mobilbauten für 

Schulen und Kitas zwischen dem Land und den beiden Kommunen aufgeteilt? 

Die jeweiligen Kostenlasten (investiv / konsumtiv) für Anschaffung, Errichtung, 

Instandhaltung und den Betrieb von Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas sind in 

der Regel haushalterisch im Stadthaushalt der Freien Hansestadt Bremen und dem der 

Stadt Bremerhaven abgebildet. Im Rahmen der Programme SoProSchule I und II 

wurden jedoch auch durch das Land Bremen Mittel zur Einrichtung von zusätzlichen 

Schulraumkapazitäten zur Verfügung gestellt. Damit unterstützt das Land die beiden 

Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven bei den investiven Ausgaben. Die 

Finanzierung der Betriebskosten (Miete, Energie, Reinigung) für die Sicherstellung des 

Schulbetriebes verbleibt als kommunale Aufgabe bei den jeweiligen Stadtgemeinden.  

SoProSchule I (10,0 Mio. Euro):   

• Stadtgemeinde Bremen 8,0 Mio. Euro 

• Stadtgemeinde Bremerhaven 2,0 Mio. Euro 

SoProSchule II (30,030 Mio. Euro): 

• Stadtgemeinde Bremen 24,195 Mio. Euro 

• Stadtgemeinde Bremerhaven 5,834 Mio. Euro 
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Die bisherigen sowie die geplanten Investitionskosten und konsumtiven Ausgaben teilen sich 
wie folgt auf die Stadtgemeinden auf 

Stadt Bremen 

Kostenlasten investiv Konsumtiv p.a. 

Mobilbau Schulen 17.844.290 1.413.880 

Mobilbau Kita 18.437.926 2.932.165 

 

Stadt Bremerhaven 

Kostenlasten investiv Konsumtiv p.a. 

Mobilbau Schulen 4.260.890 1.413.880 

Mobilbau Kita 0 0 

9. Welche zusätzlichen Beschaffungen oder Anmietungen von Container-Mobilbauten 

sind an welchen Schul- bzw. Kita-Standorten in Bremen und Bremerhaven derzeit 

vom Senat geplant bzw. bereits beauftragt (Stichtag 15.03.20; bitte die Anzahl der 

Container-Mobilbauten für jeden Standort in Bremen und Bremerhaven sowie die 

veranschlagten jeweiligen Kosten für Miete bzw. Erwerb und Unterhalt gesondert 

ausweisen)? 

In der Stadt Bremen sind für die schulische Nutzung 13 zusätzliche Mobilbauten geplant 

und beauftragt. Davon sollen drei Mobilbauten als Eigentumsanlagen und zehn 

Mobilbauten als Mietanlagen erstellt werden. Zusätzlich sind sechs Erweiterungen 

bestehender gemieteter Mobilbauanlagen geplant und beauftragt. Zwei weitere 

Mobilbauanlagen befinden sich in Planung für das Schuljahr 2021/22. Diese sollen 

voraussichtlich angemietet werden. 

In der Stadt Bremen ist für die Nutzung für Kita-Zwecke die Errichtung eines zusätzlichen 

Eigentumsmobilbaus zur Absicherung des Rechtsanspruchs auf Kindertagesbetreuung 

geplant. 

In der Stadt Bremerhaven sind für die schulische Nutzung zwei weitere Bauabschnitte 

bestehender gemieteter Mobilbauten geplant und beauftragt. Drei weitere Bauabschnitte 

bestehender gemieteter Mobilbauten sind darüber hinaus geplant. 

In der Stadt Bremerhaven sind für die Nutzung für Kita-Zwecke keine Mobilbauanlagen 

geplant. 

Die Aufstellung der geplanten bzw. beauftragten zusätzlichen Container-Mobilbauten mit 

dem Stichtag 15.03.2020 ist der Anlage 8 zu entnehmen. 
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10. Wie viele der Container, die ursprünglich zur Flüchtlingsunterbringung angeschafft 

wurden, konnten bisher umgebaut bzw. umgenutzt und einer Verwendung zu Schul- 

und Kita-Zwecken zugeführt werden (Bitte jeweils nach Schul- und Kita-Standort 

differenziert ausweisen, an welchem diese in welcher konkreten Anzahl um- bzw. 

weitergenutzt werden)? 

a. Wie bewertet der Senat den erreichten anteiligen Wert (ergibt sich aus 

Antwort auf Frage 9), zu welchem Container, die ursprünglich zur 

Flüchtlingsunterbringung angeschafft wurden, bisher einer Um- bzw. 

Weiternutzung zu Schul- und Kita-Zwecken zugeführt werden konnten? 

b. Was unternimmt der Senat und um besagten erreichten Wert der 

Weiternutzung gegebenenfalls zu steigern? 

Von den Mobilbauanlagen die zur Flüchtlingsunterbringung angeschafft wurden, konnten 

317 Containereinheiten für Schulzwecke umgebaut, bzw. umgenutzt werden. Bislang 

wurden keine Containereinheiten aus der Flüchtlingsunterbringung für Kita-Zwecke 

umgenutzt. Eine differenzierte Aufstellung über die konkrete Anzahl der um- bzw. 

weitergenutzten Container je Standort ist der Anlage 9 zu entnehmen. 

a.) Durch die Umnutzung von Mobilbauanlagen zur Unterbringung von Flüchtlingen 

können gegenüber Anmietung oder Erwerb fabrikneuer Mobilbauanlagen 

Einsparungen erzielt werden. Nicht alle Containereinheiten der Mobilbauten zur 

Flüchtlingsunterbringung sind zur Umnutzung für Schul- und Kita-Zwecke geeignet. 

Die aus Gründen der Wirtschaftlichkeit und Ressourceneffizienz angestrebte weitere 

Erhöhung des Anteils an umgenutzten Containereinheiten ist vor diesem Hintergrund 

limitiert. 

b.) Sollten zukünftig weitere im Eigentum Bremens stehende und für die 

Flüchtlingsunterbringung genutzte Objekte aufgegeben werden, dann wird der Senat 

die Nachnutzung für Schul- und Kita-Zwecke einzelfallbezogen prüfen. 



Anlage 1

seit bis voraussichtlich

Bremen 1 Helene-Kaisen-Schule 2017 2020

2 Helene-Kaisen-Schule 2019 2020

3 Kippenberg-Gymnasium 2018 2022

4 Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 2014 2023

5 Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 2014 2023

6 Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 2016 2023

7 Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 2018 2023

8 Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 2019 2023

9 Oberschule Findorff 2018 2023

10 Oberschule Hermannsburg 2013 2020

11 Oberschule im Park 2019 2023

12 Oberschule Lerchenstraße 2018 2022

13 Oberschule Lerchenstraße - Standort Borchshöhe 2018 2022

14 Oberschule Ohlenhof 2015 2021

15 Oberschule Schaumburger Straße 2019 2023

16 Schule am Baumschulenweg 2016 2021

17 Schule am Baumschulenweg 2020 2021

18 Schule am Baumschulenweg 2020 2021

19 Schule am Mönchshof 2018 2022

20 Schule am Pürschweg -Mobilbaumensa 2020 2024

21 Schule an der Düsseldorfer Straße 2019 2022

22 Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule 2018 2024

23 Schule an der Humannstraße 2018 2022

24 Schule an der Oslebshauser Heerstraße 2018 2022

25 Schule an der Stader Straße 2018 2023

26 Schule an der Stichnathstraße 2019 2022

27 Schule an der Wigmodistraße 2019 2023

28 Schule Burgdamm 2018 2022

29 Schule Grolland 2017 2024

30 Schule Kirchhuchting 2018 2022

31 Schule Rablinghausen 2018 2024

32 Schule Seehausen 2013 2024

33 SZ Sek. II an der Alwin-Lonke-Straße 2018 2022

34 Tami-Oelfken-Schule 2018 2022

35 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 2019 2020

36 Wilhelm-Olbers-Oberschule 2018 2022

Bremerhaven 37 Neue Grundschule Lehe 2018 2025

38 Neue Oberschule Lehe 2017 2025

im Schulbetrieb
lfd. Nr. Schulstandort

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 30.03.2020 

„Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 



Anlage 2

Bremen Helene-Kaisen-Schule 1 1

Kippenberg-Gymnasium 1

Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 5

Oberschule Findorff 1

Oberschule Hermannsburg 1

Oberschule im Park 1

Oberschule Lerchenstraße 1

Oberschule Lerchenstraße - Standort Borchshöhe 1

Oberschule Ohlenhof 1

Oberschule Schaumburger Straße 1

Schule am Baumschulenweg 3

Schule am Mönchshof 1

Schule am Pürschweg -Mobilbaumensa 1

Schule an der Düsseldorfer Straße 1

Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule 1

Schule an der Humannstraße 1

Schule an der Oslebshauser Heerstraße 1

Schule an der Stader Straße 1

Schule an der Stichnathstraße 1

Schule an der Wigmodistraße 1

Schule Burgdamm 1

Schule Grolland 1

Schule Kirchhuchting 1

Schule Rablinghausen 1

Schule Seehausen 1

SZ Sek. II an der Alwin-Lonke-Straße 1

Tami-Oelfken-Schule 1

Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1

Wilhelm-Olbers-Oberschule 1

Summe Bremen 21 15

Bremerhaven Neue Grundschule Lehe 1

Neue Oberschule Lehe 1

Summe Bremerhaven 2 0

Summe Bremen und Bremerhaven 23 15

Gesamt Miete und Eigentum 38

Schulstandort Miete Eigentum

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 

30.03.2020 „Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 



Anlage 3

Eigentum

Miete p.M.
Herstellungskoste

n
Anschaffungs-/Herstellungskosten

Bremen Helene-Kaisen-Schule 7.785 565.011 98.110 

Kippenberg-Gymnasium 382.240 

Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 29.834 481.166 

Oberschule Findorff 903.398 

Oberschule Hermannsburg 14.470 238.592 

Oberschule im Park 1.060.273 

Oberschule Lerchenstraße 16.898 315.000 

Oberschule Lerchenstraße - Standort Borchshöhe 671.124 

Oberschule Ohlenhof 54.929 1.212.000 

Oberschule Schaumburger Straße 784.558 

Schule am Baumschulenweg 55.831 995.715 

Schule am Mönchshof 654.043 

Schule am Pürschweg -Mobilbaumensa 5.582 756.259 

Schule an der Düsseldorfer Straße 402.029 

Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule 8.361 297.063 

Schule an der Humannstraße 27.947 900.000 

Schule an der Oslebshauser Heerstraße 13.200 700.000 

Schule an der Stader Straße 4.921 204.932 

Schule an der Stichnathstraße 348.039 

Schule an der Wigmodistraße 18.900 126.000 

Schule Burgdamm 897.802 

Schule Grolland 3.330 162.224 

Schule Kirchhuchting 637.114 

Schule Rablinghausen 788.758 

Schule Seehausen 1.440 108.925 

SZ Sek. II an der Alwin-Lonke-Straße 1.463.359 

Tami-Oelfken-Schule 622.354 

Wilhelm-Kaisen-Oberschule 538.558 

Wilhelm-Olbers-Oberschule 12.900 529.645 

Summe Bremen 276.328 7.592.531 10.251.759 

Bremerhaven Neue Grundschule Lehe 28.000 1.415.000 

Neue Oberschule Lehe 77.190 2.845.890 

Summe Bremerhaven 105.190 4.260.890 0 

Summe Bremen und Bremerhaven 381.518 11.853.421 10.251.759 

Schulstandort
Miete

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 30.03.2020 

„Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 



Anlage 4

seit bis voraussichtlich

Bremen 1 Delfter Straße 2017 2022

2 Delmestraße 2017 2022

3 Ehlersdamm (Nusshorn) 2017 2022

4 Kita Beckedorfer Straße 2017 2022

5 Kornstraße 315 b 2017 2022

6 KuFZ Betty-Gleim-Haus, Bismarckstraße 2018 2023

7 KuFZ Engelkestraße 2017 2022

8 KuFZ Fillerkamp 2017 2022

9 KuFZ Heinrich-Imbusch-Weg 2017 2022

10 KuFZ Löwenzahn, Kieler Str. 2017 2022

11 KuFZ Mülheimerstr 2017 2022

12 KuFZ Osterhop 2017 2022

13 KuFZ Reepschlägerstraße 2017 2022

14 KuFZ Schwarzer Weg 2017 2022

15 KuFZ Vorstraße 2017 2022

16 KuFZ Zeppelinstraße 2017 2022

17 Neustadtswall 2018 2021

18 Oberschule Helsinkistraße 2017 2022

19 Oberschule Ronzelenstraße 2017 2022

20 Schule an der Freilighrathstraße 2017 2022

21 Schule Auf den Heuen 2017 2022

22 Schule Fährer Flur 2017 2022

23 Schule Grolland 2017 2022

24 Schule Mahndorf 2017 2022

25 Schule Theodor-Billroth-Straße 2017 2022

26 Schulzentrum Walle 2017 2022

27 Überseetor 2017 2022

28 Zwischen Dorpen 2017 2022

Bremerhaven - - - -

lfd. Nr. Kita-Standort
in Kita-Nutzung

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 30.03.2020 

„Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 



Anlage 5

Bremen Delfter Straße 1

Delmestraße 1

Ehlersdamm (Nusshorn) 1

Kita Beckedorfer Straße 1

Kornstraße 315 b 1

KuFZ Betty-Gleim-Haus, Bismarckstraße 1

KuFZ Engelkestraße 1

KuFZ Fillerkamp 1

KuFZ Heinrich-Imbusch-Weg 1

KuFZ Löwenzahn, Kieler Str. 1

KuFZ Mülheimerstr 1

KuFZ Osterhop 1

KuFZ Reepschlägerstraße 1

KuFZ Schwarzer Weg 1

KuFZ Vorstraße 1

KuFZ Zeppelinstraße 1

Neustadtswall 1

Oberschule Helsinkistraße 1

Oberschule Ronzelenstraße 1

Schule an der Freilighrathstraße 1

Schule Auf den Heuen 1

Schule Fährer Flur 1

Schule Grolland 1

Schule Mahndorf 1

Schule Theodor-Billroth-Straße 1

Schulzentrum Walle 1

Überseetor 1

Zwischen Dorpen 1

Summe Bremen 28 0

Bremerhaven - - -

Summe Bremerhaven 0 0

Summe Bremen und Bremerhaven 28 0

Kita-Standort Miete Eigentum

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 

30.03.2020 „Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 



Anlage 6

Bremen Delfter Straße 5.260 636.249

Delmestraße 10.133 818.206

Ehlersdamm (Nusshorn) 9.858 1.203.045

Kita Beckedorfer Straße 5.840 667.675

Kornstraße 315 b 8.969 747.893

KuFZ Betty-Gleim-Haus, Bismarckstraße 12.566 655.389

KuFZ Engelkestraße 5.260 468.771

KuFZ Fillerkamp 5.123 617.105

KuFZ Heinrich-Imbusch-Weg 12.566 565.389

KuFZ Löwenzahn, Kieler Str. 5.315 496.380

KuFZ Mülheimerstr 5.241 532.363

KuFZ Osterhop 5.241 491.056

KuFZ Reepschlägerstraße 2.112 441.820

KuFZ Schwarzer Weg 5.652 606.370

KuFZ Vorstraße 5.241 613.001

KuFZ Zeppelinstraße 5.169 547.592

Neustadtswall 6.902 328.012

Oberschule Helsinkistraße 10.186 1.240.120

Oberschule Ronzelenstraße 10.858 761.542

Schule an der Freilighrathstraße 12.795 535.087

Schule Auf den Heuen 10.332 811.124

Schule Fährer Flur 9.858 994.744

Schule Grolland 6.624 322.676

Schule Mahndorf 5.081 942.226

Schule Theodor-Billroth-Straße 9.738 1.029.326

Schulzentrum Walle 5.260 486.499

Überseetor 5.269 503.846

Zwischen Dorpen 14.654 374.420

Summe Bremen 217.103 18.437.926 

Bremerhaven - - -

Summe Bremerhaven 0 0 

Summe Bremen und Bremerhaven 217.103 18.437.926 

Herstellungskoste

n
Kita-Standort

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 

30.03.2020 „Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 

Miete p.M.



Anlage 7

Bremen Delfter Straße 681

Delmestraße 1.435

Ehlersdamm (Nusshorn) 1.384

Kita Beckedorfer Straße 681

Kornstraße 315 b 1.384

KuFZ Betty-Gleim-Haus, Bismarckstraße 1.300

KuFZ Engelkestraße 681

KuFZ Fillerkamp 681

KuFZ Heinrich-Imbusch-Weg 1.412

KuFZ Löwenzahn, Kieler Str. 674

KuFZ Mülheimerstr 677

KuFZ Osterhop 677

KuFZ Reepschlägerstraße 250

KuFZ Schwarzer Weg 679

KuFZ Vorstraße 677

KuFZ Zeppelinstraße 679

Neustadtswall 784

Oberschule Helsinkistraße 1.384

Oberschule Ronzelenstraße 1.412

Schule an der Freilighrathstraße 1.412

Schule Auf den Heuen 1.412

Schule Fährer Flur 1.384

Schule Grolland 679

Schule Mahndorf 1.412

Schule Theodor-Billroth-Straße 1.384

Schulzentrum Walle 679

Überseetor 674

Zwischen Dorpen 679

Helene-Kaisen-Schule 206 1.202

Kippenberg-Gymnasium 467 310

Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal 3.652

Oberschule Findorff 1.889 1.255

Oberschule Hermannsburg 2.035

Oberschule im Park 1.497 842

Oberschule Lerchenstraße 2.053

Oberschule Lerchenstraße - Standort Borchshöhe 1.165 775

Oberschule Ohlenhof 5.689

Oberschule Schaumburger Straße 1.784 1.178

Schule am Baumschulenweg 5.444

Schule am Mönchshof 6.509 845

Schule am Pürschweg -Mobilbaumensa 779

Schule an der Düsseldorfer Straße 518 345

Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule 929

Schule an der Humannstraße 3.351

Schule an der Oslebshauser Heerstraße 1.538

Schule an der Stader Straße 901

Schule an der Stichnathstraße 465 310

Schule an der Wigmodistraße 1.573

Schule Burgdamm 1.464 775

Schule Grolland 341

Schule Kirchhuchting 1.165 775

Schule Rablinghausen 1.784 1.190

Schule Seehausen 222

SZ Sek. II an der Alwin-Lonke-Straße 3.395

Tami-Oelfken-Schule 1.422 947

Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1.119 747

Wilhelm-Olbers-Oberschule 1.687

Summe Bremen 21.454 72.326 

Bremerhaven Neue Grundschule Lehe 4.542

Neue Oberschule Lehe 8.092

Summe Bremerhaven 0 12.633 

Summe Bremen und Bremerhaven 21.454 84.960 

Gesamt
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Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 30.03.2020 „Container-

Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 

Betriebskosten 

p.M.

106.413 

Kita-Standort Instandhaltung



Anlage 8

Bremen Sattelhof zusätzlicher Mobilbau geplant Eigentum 1.662.000 3.250

Summe Bremen 0 1.662.000 3.250 

Bremerhaven - - - - - - -

Summe Bremerhaven 0 0 0 

Summe Bremen und Bremerhaven 0 1.662.000 3.250 

Bremen Albert-Einstein-Oberschule zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 28.784 864.360 2.399

Brinkmannstraße zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 7.420 386.050 875

Gymnasium Horn zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 19.600 739.000 2.534

Helene-Kaisen-Schule zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 39.200 1.128.400 3.337

Nordstraße zusätzlicher Mobilbau beauftragt Eigentum 939.000 2.719

Oberschule Helsinkistraße zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 40.348 1.208.670 3.360

Oberschule Sandwehen zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 44.576 1.340.040 3.715

Osterhop zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 18.620 681.550 1.535

Paul-Singer-Straße zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 13.132 659.430 1.099

Schule Osterholz zusätzlicher Mobilbau beauftragt Eigentum 899.250 2.471

Schule Rönnebeck zusätzlicher Mobilbau beauftragt Eigentum 654.900 2.066

Schule Sodenmatt / Willakedamm zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 57.400 1.863.000 6.466

Wilhelm-Kaisen-Oberschule zusätzlicher Mobilbau beauftragt Miete 80.220 1.602.300 6.708

Schule an der Witzlebenstraße zusätzlicher Mobilbau geplant voraussichtlich Miete 12.800 358.400 1.195

Schule Arsten - Carl-Katz-Straße zusätzlicher Mobilbau geplant voraussichtlich Miete 15.125 423.500 1.412

Oberschule an der Egge / SZ Sek.II Blumenthal - 2.Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 13.356 98.035 12.796

Oberschule Lerchenstraße - 3. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 8.000 157.500 12.320

Oberschule Lerchenstraße - 4. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 8.000 157.500 12.320

Oberschule Ohlenhof - 6. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 2.934 138.000 3.920

Schule an der Humannstraße - 3. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 10.053 300.000 11.200

Schule am Weidedamm - 2. Bauabschnitt des Hort-Mobilbaus weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 5.150 432.800 9.940

Summe Bremen 424.718 15.031.685 104.386 

Bremerhaven Neue Grundschule Lehe - 3. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 21.670 888.560 2.083

Neue Grundschule Lehe - 4. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt geplant Miete 21.000 699.251 1.667

Neue Oberschule Lehe - 4. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt beauftragt Miete 25.000 995.000 2.500

Neue Oberschule Lehe - 5.Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt geplant Miete 30.600 1.033.000 3.417

Neue Oberschule Lehe - 6. Bauabschnitt weiterer Bauabschnitt geplant Miete 16.100 404.000 1.833

Summe Bremerhaven 114.370 4.019.811 11.500 

Summe Bremen und Bremerhaven 539.088 19.051.496 115.886 

Unterhaltungs-

kosten p.M.

Miete p.M.
Anschaffungs-

/Herstellungskosten

zusätzlich / Erweiterung

zusätzlich / Erweiterung
Unterhaltungs-

kosten p.M.

geplant / beauftragt Miete /Eigentum

geplant / beauftragt Miete /Eigentum

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 30.03.2020 „Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 

Schulstandort

Kita-Standort Miete p.M.
Anschaffungs-

/Herstellungskosten



Anlage 9

Bremen Helene-Kaisen-Schule 4

Kippenberg-Gymnasium 9

Oberschule Findorff 32

Oberschule Lerchenstraße - Standort Borchshöhe 20

Oberschule Schaumburger Straße 32

Schule am Mönchshof 22

Schule an der Düsseldorfer Straße 10

Schule an der Stichnathstraße 9

Schule Kirchhuchting 20

Schule Rablinghausen 32

SZ Sek. II an der Alwin-Lonke-Straße 80

Tami-Oelfken-Schule 25

Wilhelm-Kaisen-Oberschule 22

Summe Bremen 317

Bremerhaven - -

Summe Bremerhaven 0

Summe Bremen und Bremerhaven 317

Standort

Anlage zur Antwort des Senats auf die kleine Anfrage der Fraktion der 

CDU vom 30.03.2020 „Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas“ 

Anzahl 

umgenutzter 

Container
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